

# Знамя ТРУДА

Орган парткома Шахунского производственного колхозно-совхозного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся

Год издания 3 й  
№ 191 (521)

Вторник, 1 декабря 1964 года

Цена 2 коп.

## УДАРНЫЙ ТРУД ВЕНЧАЕТ ГОД ОБЯЗАЛАСЬ — ВЫПОЛНИЛА

**Е**ЛИЗАВЕТА Лаврентьевна Голубева работает дояркой на Беляевской ферме колхоза «Советский путь» больше 10 лет. За это время она приобрела опыт ухода за животными. Заботливо ухаживая за закрепленной группой коров, доярка добила высоких надоев в прошлом году. И нынче она работает с

огоньком. При обязательстве надоить за год от каждой коровы по 2 тысячи килограммов молока, Елизавета Лаврентьевна получила к 20 ноября по 2105 килограммов. Секрет

ее успеха кроется в правильном кормлении и уходе за животными.

**З. ЛАРИНА,**

бригадир Беляевской бригады.

### 283000 ВМЕСТО 200000

**П**ОГОЛОВЬЕ птицеводческой фермы совхоза «Комсомолец», расположенной в деревне Высоковка, не было постоянным. Вначале было 2,5 тысячи голов, а сейчас осталось 1333 штуки. При обсуждении плана на 1964 год было принято обязательство — получить по 100 яиц от каждой курицы-несушки. Сей-

час это обязательство перевыполнено. Получено по 119 яиц. Заслуга в этом принадлежит птицеводке Любови Матвеевне Смирновой. Государству сдано 283 тысячи штук яиц, вместо 200 тысяч по плану.

**И. САЛЬМИН,**

бухгалтер совхоза.

### ВКЛАД ВАРАКШИНЦЕВ

**К**оллектив Вахтанского леспромхоза соревнуется за досрочное выполнение годовой производственной программы. Первенство в соревновании завоевали лесозаготовители Варакшинского лесоучастка. 28 ноября, на месяц раньше срока, варакшинцы выполнили свой годовой план вывозки древесины и обязались до конца года вывезти еще не менее 12 тысяч кубометров леса.

Особенно высокой производительности добилась передовая на лесоучастке малая комплексная брига-

да, возглавляемая А. И. Бусыгиным. За 11 месяцев коллектив малокомплексной вывез леса сверх годового плана свыше 1300 кубометров. Выработка на каждого рабочего за это время превысила плановую на 1,8 кубометра.

Высоких показателей добились малокомплексные бригады Н. Д. Бойцова, П. В. Балукова, А. Н. Кузнецова и некоторых других, перевыполнившие годовые производственные задания.

**Ф. ДУРНИНОВ.**

### УСПЕХИ ОВЦЕВОДОВ

**О**вцеводческая ферма в сельхозартели «Новая жизнь» находится в Заречье. Здесь содержится 100 голов. Настбища для летнего содержания хорошие. Овцы паслись в пойме реки Какши и по полям. Овцеводки Нина Ивановна Соколова и Лидия Васильевна Дурнева много потратили сил и труда, чтобы не только сохранить поголовье, но и добиться от него наибольшей продуктивности. При обязательстве настричь с одной головы по 2 килограмма шерсти настригли по 2,5 килограмма. План продажи шерсти государству колхоз выполнил на 477 процентов.

**А. ПОЛОЗОВА,**  
агроном колхоза.

## ГОВОРЯТ ДЕЛЕГАТЫ СЕЛЬСКОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

### СТОИТ ОБ ЭТОМ ПОДУМАТЬ!

**К**олхоз — многоотраслевое хозяйство. Ему нужны трактор, сортировка, лошади и корма. Трактор надо купить, а износиться — ремонтировать. Восстановление его — у нас самое большое место. Запчасти дороги, да и мало их. Приходится реставрировать негодные части, а это в три-четыре раза дороже новых. Вообще мало техники в продаже.

Простая сортировка еще порою неплохо помогает в хозяйстве, но попробуй достань для нее решета всех калибров? На складе «Сельхозтехники» их не бывало уже несколько лет.

Почему-то в животноводстве продолжают бороться больше за головы и хвосты, а не за продуктивность.

Что из этого получается? Раньше на Лазарцевской МТФ стояло полсотни коров. От каждой получали по 2500 килограммов молока в год. Сейчас тут 124 коровы, от которых надаиваем по 800—1100 килограммов в год.

Колхозу не обойтись без машин ММС и отделения «Сельхозтехники». Надо вывозить торф, навоз и удобрения от железнодорожных путей. А техника на прокат сейчас дорога. Прежде чем взять, подумаешь, во сколько это обойдется. Порой дешевле стоят сами удобрения, чем их транспортировка и внесение.

**В. КРАШЕНИННИКОВ,**

председатель колхоза «Путь Ленина».

### ПОМЕХИ НА ПУТИ

**М**не хочется поделиться мыслями по вопросам животноводства.

Нужно ли говорить о значении механизации в животноводстве? Однако, на пути ее много препятствий. В коровнике, вмещающем 60 коров, мы решили установить автопоилки. Но нигде не можем купить автопоилок. В отделении «Сельхозтехники» их нет. Не хватает кормозапарников. Их также приобрести трудно.

Неблестяще у нас и с кормами. Дело ли завозить солому из Саратова? Эту проблему разрешим в год — два увеличением посева клеверов и других кормовых культур.

На увеличение продуктивности коров сильно влияет зеленая подкормка. С весны и до полудня ее проводим, а дальше нечем. Особенно туго

бывает осенью. По-моему, при каждой ферме должен быть определенный земельный участок — с картофелем, кормовой свеклой и турнепсом. Вот и была бы подкормка во второй половине лета и осени.

Обрабатывать этот участок будут животноводы с помощью механизмов.

Важен вопрос отопления ферм и обслуживающих пристроек. Мы ежедневно сжигаем на МТФ 3 кубометра березы. Они без заготовки и подвозки стоят 2 рубля (это в день!). Дешевле было бы дрова заменить жидким топливом. Над этим следует подумать и поработать нашим инженерам — механизаторам. Разработать приспособления к отопительной системе.

**П. ЕВСТРОПОВ,**

зав. Больше-Пижемской МТФ колхоза «Коммунар».

### ПРЕМИЯ — ПУТЕВКА НА ВДНХ

**Б**ригадир малокомплексной бригады Сявского леспромхоза Григорий Данилович Бояринов сейчас находится в Москве. На днях Горьковское областное научно-техническое общество премировало его экскурсионной путевкой на Выставку достижений народного хозяйства СССР.

## ДЕЛЕГАТЫ СЕЛЬСКОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ



**А. Т. ОВСЯННИКОВ,**  
птицевод колхоза  
«Земледелец».



**В. А. ЩЕНОТИЛОВА,**  
свинарка колхоза  
имени Литвинова.



**В. И. ЗУБОВ,**  
председатель колхоза  
«Коммунар».



**В. И. БЕЛЯЕВА,**  
доярка колхоза «Россия».



**В. П. ЯРОВИКОВ,**  
бригадир колхоза  
«Малокаменский».



# СТРОГО ВЫПОЛНЯТЬ РЕШЕНИЯ

Устав партии требует от каждого коммуниста не только, чтобы он лично хорошо работал, примерно вел себя в быту, был нравственно чистым. Член партии обязан своим примером коммунистического отношения к труду увлекать за собой своих товарищей по труду, быть непримиримым к недостаткам, чутким и отзывчивым к людям.

Нельзя сказать, что коммунисты колхоза «Красный Октябрь» не выполняют этих уставных требований. За последнее время члены артели под руководством партийной организации сделали многое. Еще два-три года назад в колхозе некуда было размещать скот. А теперь там построены добротные скотные дворы. Основные трудовые работы в них механизированы.

Члены артели гордятся, например, успехами строительной бригады, возглавляемой коммунистом П. И. Смирновым. За короткое время плотники построили свинарник на 60 свиноматок и 300 откормочников. В новом дворе установлен механизированный кормосмеситель, электрический воздухообогреватель, смонтирована подвесная дорога. Сейчас половина двора уже сдана в эксплуатацию.

Или другой пример. Колхозу необходимо было заготовить лес. Времени на это отводи-

лось одна-две недели. Выполнить эту работу поручили механизаторам во главе с бригадиром коммунистом А. И. Мельниковым. И механизаторы досрочно справились с заданием.

Примеров, когда члены партии показывают образцы подлинно коммунистического отношения к труду, можно привести много. Не случайно в колхозе резко повысилась трудовая дисциплина. Члены правления уже давно, например, не обсуждали вопросов нарушения трудовой дисциплины в Кротовской бригаде, руководителем которой коммунист А. В. Веселов.

К сожалению, так поступают колхозные коммунисты не всегда. Добросовестно выполняя свои служебные обязанности, коммунисты порой забывают о партийных поручениях, о требованиях Устава партии.

Вот факты. На партийном собрании обсуждался вопрос о завершении подготовки и организованном проведении ярмарки скота. Намечив конкретные мероприятия, партийное собрание поставило во главе исполнителей коммунистов, установило сроки исполнения. В ча-

стности, было записано, что к 25 ноября завершить строительство и оформить соответствующей наглядной агитацией Дома животноводов на Миронихинской и Меньковской фермах, оборудовать в них красные уголки.

Времени прошло уже месяц, срок достаточный для выполнения поручений. Однако больше половины намеченного на собрании не выполнено. Больше того, бригадир тракторной бригады коммунист т. Мельников за это время успел забыть, что ему поручено следить за состоянием дел на Миронихинской ферме.

А дела на этой ферме неважные. Заведующий фермой Б. И. Перов еще молодой руководитель. Он много работает сам, но слабо руководит коллективом. В результате коровы недостаточно обеспечены водой, с перерывами доставляются концентраты. В прошлом году доярки регулярно скармливали коровам мочевину. Она есть на ферме и нынче, но скоту

ее не дают. Не потому ли на Миронихинской ферме уже половина коров запущена, хотя отелы начнутся только в феврале.

В этих вопросах и обязывали коммунисты тов. Мельникова оказать помощь советом заведующему фермой тов. Перову. Но тов. Мельников рассудил по-другому:

— Перов получает оплату за это, пусть и руководит, а мое дело — механизация.

В этой же бригаде проживает заместитель председателя группы содействия комитету партгосконтроля тов. Смирнов. Он бывает на ферме, но делами, заботами доярок не интересуется.

Не лучше дела и на Меньковской ферме. Здесь также не применяют в рационе мочевины, как и в Миронихе, не выпускают коров на прогулку. А ведь ответственным за ходом зимовки на партсобрании утвержден ветфельдшер коммунист П. М. Меньков, и кому, как не ему, внедрять в

производство достижения передовой практики.

Рацион коров нынче в колхозе состоит из одной ржаной соломы. Ясно, что без резки, запаривания и сдобривания нечего и говорить о высокой продуктивности. Главное, что в колхозе есть к этому возможности — достаточно концентратов, есть пиломатериалы для ящиков, кирпич для печей, машины для измельчения соломы. А запаривание так и не организовано.

Вся беда в том, что из повседневных хозяйственных забот коммунисты колхоза не сумели выделит главное — заботу об общественном животноводстве. А секретарь парторганизации Г. П. Меньков и его заместитель М. Н. Ветюгов не требуют выполнения партийных поручений.

Устав партии требует от членов партии личной ответственности не только за тот производственный участок, где он работает сам, но и за состояние дел в колхозе. Об этом следует не забывать коммунистам колхоза «Красный Октябрь».

Г. ЧИСТЯКОВ.

## ГОВОРЯТ ДЕЛЕГАТЫ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

# НЕ ЗАБЫВАТЬ О ГЛАВНОМ

Хлеборобам нашей Мохоринской комлексной бригады колхоза «Советская Россия», несмотря на старания, в нынешнем году не удалось собрать высокой урожай, выполнить обязательство по надою молока.

Мы не намерены оправдываться, что, дескать, подвела погода. Хватит — об этом уже много говорили.

В эти дни наши усилия направлены на то, чтобы вывезти на поля как можно больше удобрений, по-хозяйски сохранить семена, не снизить резко производство продуктов животноводства.

Люди у нас трудолюбивые. Взять, скажем,

доярок Веру Смирнову, Марию Соколову, Октябрину Волкову, Нину Философову и Софью Гусеву, телятниц Анну Пакилеву и Зою Кокорину. Все они работают на совесть, от души.

Основное место в рационе животных, как известно, нынче занимает солома. Доярки делают все необходимое для того, чтобы поедаемость ее была лучше. Соломенную резку дают вместе с мочевиной.

Они не сетуют на трудности, ни на минуту не забывая о том, что лично от них зависит успех зимовки скота на фермах.

В этой связи мне хотелось бы посоветовать партийной организации

побольше заниматься вопросами воспитания у колхозников чувства ответственности за порученное дело на любом участке общественного производства.

Я бы пошел на сделку с совестью, если сказал, что у нас идет действительное соревнование. В нем, к сожалению, много формализма. Почему-то недооценивается такая форма поощрения, как вручение гымпелов и красных флажков. А разве плохо было бы, если, скажем, они были в каждой бригаде, на каждой ферме и вручались лучшим полеводам и животноводам?

Б. СОНОЛОВ,

бригадир колхоза «Советская Россия».



Шахунский ДОЗ. Любовь Михайловна Груздева и Валентина Александровна Куликова работают на станке черновой заготовки деталей для мебельного цеха недавно. Но сработались они хорошо. Сменные нормы выполняют, как правило, на 110—120 процентов. В том, что цех систематически выполняет производст-

венные задания, есть немалая заслуга и передовых рабочих Л. М. Груздевой и В. А. Куликовой, которых вы видите на снимке нашего фотокорреспондента В. Душеина.

## ЖИВЕТ В ДЕРЕВНЕ ДЕПУТАТ

«... За воспитание дисциплинированного, смелого и честного сына объявляю вам благодарность. Командир войсковой части...»

Положив красочно оформленную благодарность вместе с конвертом на стол, Нина Александровна расстегнула ватник и развязала на голове платок (она только что вернулась с фермы), но, не сняв их, задумалась.

Вспомнила другое письмо, которое она получила тоже из войсковой части, только часть эта сражалась на фронте. Командир писал: «Ваш муж был храбрым и стойким...»

Горе за несколько дней сделало Нину Александровну старше своих двадцати шести лет, но окончательно не сломало. Предаваться чувствам было некогда. Надо было работать, помогать фронту. Надо было жить и растить сына...

Взгляд женщины упал на благодарность: «Покажи маме. Вот обрадуется. Мало ли нянчила Витю». Но мысли ее снова возвращаются к прошлому...

Тогда колхоз был небольшим: одна деревня Зотово. В войну и после председателем был Николай Михайлович Солоницын. Однажды он предложил избрать в ревизионную комиссию Нину Александровну Безденежных. Нравится, говорит, мне ее прямота и

трудолюбие к тому же, не в пример некоторым.

А позднее правление назначило Безденежных заведующей фермой. Все он же, председатель, рекомендовал. На этот раз сказал, что приметил в ее характере важную черту — беспокойство за общее дело. Как раз это больше всего нужно животноводу.

С того времени прошло восемнадцать лет, а Нина Александровна все заведующей работает. Видно, не ошибся старый крестьянин и вправду увидел в ней что-то присущее людям этой категории труда.

Когда новая заведующая принимала ферму, скота на ней было мало. Коров насчитывалось двадцать семь, того меньше свиней, немного телят и овец. Но из года в год поголовье скота увеличивалось. Тех же коров теперь стало более сотни, столько же телят и 160 взрослых свинок.

Зотовская ферма в колхозе имени Кирова самая крупная. Впереди она и по большинству показателей. Здесь у коров выше надои, животноводы больше получают мяса, выше выход продукции на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий...

Нелегкая эта должность — руководить фермой. Нужно заботиться о кормах, о молоке, о пастбищах. Нередко приходится быть в роли специалиста по зоотехнии, ветеринарии

# ДОРОГА

и механизации. И кроме того, пожалуй, это самое главное, тебе доверили коллектив людей. С ними ты работаешь и живешь рядом, с ними ты должна все делить пополам. Их ты должна уважать и не быть с ними равнодушной...

Нина Александровна стала собираться к матери (она живет в этой же деревне). Снова застегнула ватник и завязала платок. Сложила благодарность вчетверо и вложила ее в конверт. Пока все это делала, в памяти быстро и ярко встала такая картина...

Собрание колхозников. На повестке дня выдвижение кандидатов в депутаты местных Советов. Слово взял секретарь партийной организации сельхозартелей и в числе кандидатов назвал имя Безденежных. При этом добавил, что она заслуживала высокое доверие честным трудом.

Нина Александровна к этому времени уже стала известна за пределами родного колхоза. О ней говорили на районных совещаниях животноводов, писали в местной газете. Все же, когда рядом со своим именем она услышала слова «кандидат в депутаты»,

растерялась. Разве думала когда об этом...

В день выборов за Нину Александровну избиратели проголосовали единодушно. Она стала депутатом Тоншаевского сельского Совета. Простая крестьянка получила от народа полномочия управлять им. Эти почетные обязанности она выполняет честно вот уже пятый созыв подряд.

Второй раз Нина Безденежных избирается депутатом Шахунского районного Совета.

После утренних работ на ферме Нина Александровна заходит в бригадную контору, чтобы согласовать с бригадиром вопросы, которые возникают каждый день. Здесь в это время бывает людно. Колхозники встречаются приветливо. Часто задают вопросы, обращаются с просьбами. Незаметно для себя депутатка ближе узнала своих избирателей, увидела, кто чем живет. Родилась как бы новая форма работы. Безденежных стала рассказывать людям о сессиях районного и сельского Советов, о их решениях. И тут же эти решения стала проводить в жизнь.

## По 3 издания

Хорошо поработала во время подписки на газеты и журналы начальник Сухоохранного отделения связи Алевтина Ивановна Целищева. Она побывала во всех деревнях, обслуживаемых отделением, и записала, какое издание хочет получать в новом году каждая семья. Для колхозников оформила ведомость и передала ее в правление сельхозартелей «Гигант», которое сразу оплатило за них деньги.

В результате, если в прошлую подписку газет и журналов было распространено по отделению на 600 рублей, то в настоящую — на 770 рублей, или 240 экземпляров. В среднем на каждую семью приходится по три экземпляра. Это в большинстве своем газеты «Сельская жизнь» и «Знамя труда», журналы «Сельский механизатор» и «Крестьянка».

Ю. ПАРФЕНОВ.

## ЗНАМЯ ТРУДА



# ВЕСТИ НАСТУПАТЕЛЬНУЮ АГИТАЦИЮ

Агитаторов в партийной организации нашего колхоза «Родина» немногим больше 20, но работу они проводят большую. Животноводы, полеводы, механизаторы всегда знают, как выполняются обязательства по производству продуктов животноводства и полеводства.

Плодотворная работа агитаторов приносит положительные результаты. С начала зимовки во второй бригаде сложилось трудное положение с кадрами животноводов. С участием агитатора А. А. Голубева партийная организация и правление колхоза успешно решили

этот вопрос. За нетелями, например, взялись ухаживать престарелые супруги Василий Егорович и Анна Николаевна Лебедевы. Василий Егорович, кроме того, работает кладовщиком бригады.

Возьмем передовую в колхозе, Б.-Матвеевскую ферму. Доярки Е.В.Смирнова, В.Н.Прытова и О.И.Мешкова выполнили годовые обязательства по надоям молока.

Сами доярки говорят, что добиться таких результатов им помогло действенное социалисти-

ческое соревнование, с результатами которого их постоянно знакомили агитаторы заведующая библиотекой Фаина Соколова и учительница-пенсонерка А.С.Коломарова.

Таких примеров у нас много. Каждый агитатор, закрепленный за определенным участком, регулярно проводит беседы, читки газет.

Однако, на мой взгляд, одних таких бесед о результатах соревнования,

читок газет теперь недостаточно. Много ли агитаторы ведут работы по выявлению резервов повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции?

Причина забвения этих насущных вопросов в колхозном производстве, мне кажется, кроется в том, что к этому не привлекаются работники бухгалтерии.

Пример. Нынче в колхозе уже перерасходова-

но много трудодней. И у работников бухгалтерии это не вызвало тревоги. А ведь экономическая работа в колхозе сейчас, пожалуй, главная. Если каждый колхозник будет знать, где, в чем и как можно сэкономить хотя бы рубль или трудодень, если каждый будет стремиться к этой экономии, выигрывают, в первую очередь, сами же колхозники, легче будут решаться и хозяйственные задачи.

Наша партийная организация уже намечает некоторые меры в этом направлении. Пока еще рано говорить о результатах. Но менять содержание работы агитаторов надо. Настало время политической агитацию тесно увязывать с экономической работой, вести агитацию наступательно.

Г. БРОВКИН,

секретарь парторганизации колхоза «Родина».

## СЕЛЬСКАЯ НОВЬ

### ПОСЕВЫ ЗАЩИЩАЮТ СВОИ ВЛАДЕНИЯ

Сельскохозяйственные растения, посеянные на склонах полей, могут сами успешно бороться со своим злейшим врагом—эрозией почвы. Этот враг очень опасен, он медленно, но верно истощает незащищенные склоны. Ученые Почвенного института имени В.В.Докучаева подсчитали, что ежегодно каждый гектар таких земель «теряет в весе» до 30 тонн.

Чтобы задержать развитие эрозии, некоторые подмосковные хозяйства создают на склонах так называемые буферные полосы из многолетних трав, ржи, пшеницы, ячменя. Склон поля разделяется горизонтальными полосами загущенного посева на несколько участков. Встретив это препятствие на своем пути, вода «снижает» скорость. Интенсивность смыва почвы значительно уменьшается.

Как же хозяйства создают загущенные посевы буферных полос? После основного сева на них проводится еще и допосевный—поперечный с половинной нормой высева. Ширина каждой такой полосы равна захвату сеялки, а расстояние между ними—от 10 до 30 метров.

Есть и другой способ создания буферных полос. Норма высева на них обычная, культура возделывается та же, что и на всем поле. Но зато растения буферных полос усиленно подкармливаются минеральными удобрениями (дозы аммиачной селитры, суперфосфата и калия увеличиваются в 1,5—2 раза). Растения «защитники» резко выделяются своей высотой, сильным развитием, темно-зеленой окраской.

г. Москва.

## Новостройка

За околицей села Вильгорт раскинулись огромные каменные корпуса. Это—Сыктывкарская птицефабрика, самая крупная в автономной республике Коми. Фабрика будет ежегодно производить 8,2 миллиона яиц и 250 тонн куриного мяса. Государственная комиссия уже приняла новостройку.

(ТАСС).

## ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 1 декабря 1964 г.

## ХОРОШЕЕ НАЧИНАНИЕ

ЭТО БЫЛ интересный вечер сельской молодежи. Вначале вручались комсомольские билеты. Их получили только что вступившие в члены Ленинского комсомола Софья Перова, Нина Лебедева, Владимир Смирнов, Надежда Татарина, Николай Ласточкин, Антонина Яписова, Юрий Воронцов, Тамара Соколова, Лев Латухин и еще более десятка их сверстников, учащихся Андриановской школы. Затем отмечали ударную работу на полях и фермах комсомольцев колхоза «Ударник». Этой чести удостоились тракторист Борис Титов, телятница Александра Раскатова, комбайнеры Александр Пшеницын и Валентин Яписов. Они хорошо потрудились в нынешнем году.

Клуб полон народа. Начинается художественная часть. Концерт открывается песней «Комсомольцы — добровольцы». Каждый номер програм-

мы тепло встречается зрителями. Колхозникам особенно по душе пришлись песни «Сибирский ленок» и «Зажглась звезда вечерняя». Их исполнил ансамбль девушек в составе А. Новожиловой, Г. Смирновой, В. Балашовой, А. Кольцовой, З. Кукушкиной и Р. Казаковцевой.

Очень понравились зрителям «Сормовские частушки» в исполнении А. Новожиловой и Р. Смирновой и частушки на местные темы.

Удачно исполнили роли в сценке «На практику» Н. Смирнов, Б. Титов, А. Новожилова и Р. Казаковцева.

Хорошо отдохнули в сельском клубе в этот вечер не только юноши и девушки, а также пожилые и старые люди. Хочется, чтобы огонек, зажженный комсомольцами и молодежью села Андрианово в вопросах культурной жизни, не угасал.

Н. СЕМЕНОВА.



Комплексная бригада, возглавляемая Владимиром Макаровичем Волковым,—одна из передовых в сельхозартели «Всходы Ильича». Как вожак бригады, Волков пользуется большим уважением у колхозников. Коммунисты колхоза избрали Владимира Макаровича делегатом на вторую партийную конференцию.

НА СНИМКЕ: В. М. Волков.

Фото И. Сенатова.

# В ГОРУ

Именно вот так по утрам в этой конторе Нина Александровна индивидуально побеседовала с каждым колхозником о продаже государству излишков молока, мяса, картофеля из личных хозяйств. Потом, когда колхозники понесли продукты, стала их принимать и отправлять на заготовительные пункты.

Сейчас каждое хозяйство в бригаде продало молока государству не менее 500 килограммов. А всего его зотовцы дали Родине 114 центнеров, а также 200 тонн картофеля.

\*\*\*

Во дворе началась дойка. Мерно, как часы, постукивают клапаны аппаратов. Нина Александровна проходит по коридору и радуется сосредоточенной обстановке, которая царит на ферме со дня, как начали осваивать машинное доение коров.

Из противоположного конца помещения до слуха долетает тонкий перезвон... Она спешит туда и видит: Зоя Чикишева доит вручную.

— Почему?

— Не подпускает Зорька с аппаратом-то...

— А ты и смирилась! Все

так и будешь к ней подсаживаться!

Нина Александровна включает аппарат и прикрепляет Зорьке стаканы. Корова начинает «танцевать». Потом, всхрапнув, бьет ногой. Стаканы летят.

Может, болит вымя у Зорьки? Проверили—вымя здоровое. Пробовали еще раз подоить, но буренка снова показала свою строптивость...

Сделали так. Стаканы и шланги подняли веревочкой выше к корпусу животного. Другой веревочкой связали корове задние ноги пониже коленного сустава. Теперь сколько она ни «танцевала», стаканы не отцеплялись. Так смягчили зорькин «нрав».

Как-то Нина Александровна заболела. Через несколько дней вернулась на ферму и узнала, что Вера и Валя от машинного доения отказались. Тихо что-то получается.

— Сколько лет вручную доите коров?—обратилась к ним заведующая.

— По три года, — ответили подруги.

— А машинной?

— Месяц.

— Делайте вывод, почему тите получается.

— Молока меньше стало при машинном,—быстро нашли доярки другую причину.

Нина Александровна объяснила дояркам, что и это может быть, но, по мере накопления опыта, все наладится. Поняли подруги, что они были не правы.

Во дворе идет дойка. Но не слышно привычного звона подойников. Они теперь используются в других целях. А часть их висит в углу на гвоздниках и вместе со скормочками, которые стоят тут же внизу, они напоминают музейные экспонаты.

Нелегко внедрялось на ферме и искусственное осеменение коров. Кто знает, привилось ли бы это выгодное дело, если бы Нина Александровна сама не прошла специальные курсы и по совместительству стала работать техником-осеменатором.

\*\*\*

Нина Александровна заносит в дневник вечерний удой. Из мочной сквозы стенку слышится голоса доярок.

Под окном послышались шаги. Спустя минуту, в красный уголок вошла с заплаканным лицом Клава Семенова, жена кормовозчика. Поздоровавшись, она заговорила:

— Написала мой-то опять. Наказывала обомим ребятишкам по обновке купить. Он

все деньги прокатил. Копейки нельзя стало доверять. Поговорите с ним, Нина Александровна. Он вас послушает.

«Не раз Николай приходил на работу с похмелья, даже пьяным. Когда он приставился к водке? До армии не пил, служил в армии, тоже не мог приучиться... Почему пьет?»—думала про себя заведующая. Потом спросила Клаву:

— Живете-то с ним как, согласно?

— Да нет, ничего такого не бывает. Что и получается, так все из-за водки проклятой. Повтолковывайте ему, Нина Александровна.

— Ладно, Клава, поговорю завтра...

Но трудным оказался Николай на исправление. Не раз обещал, но слово так и не сдержал. Пришлось Нине Александровне обратиться к врачу...

Теперь водка не ссорит супругов Семеновых.

\*\*\*

Зотовская ферма городком раскинулась на невысоком холме. Идя на работу, Нина Александровна каждый раз преодолевает подъем. Эта дорога ей нравится. Потому что она труднее, чем ровная, и всегда держит тебя в состоянии повышенной работоспособности. Дорога с подъемами закаляет путника.

Ю. ШИШМАКОВ.



## ПЕРЕДОВИКИ ТОРГОВЛИ

Подведены итоги социалистического соревнования среди торговых работников за третий квартал текущего года.

Коллектив работников книжного магазина райунивермага занесен на Доску почета облпотребсоюза и обкома союза и награжден Почетной грамотой.

Коллективы Охтарского сельпо, магазина № 5 Тоншаевского сельпо, магазина № 2 Сявского рабкоопа, магазина № 2 Черновского сельпо награждены Почетными грамотами облпотребсоюза и обкома профсоюза.

Объявлены благодарно-

сти работникам чайной Ошминского сельпо, чайной Сявского рабкоопа, магазина № 2 Вахтанского рабкоопа, заведующим магазина № 7 Хмелевского сельпо В. И. Замаховой, магазина комиссионных сельхозпродуктов Тоншаевского сельпо А. И. Зайцевой, развозной автолавки райунивермага Н. Ф. Лебедевой.

На Доску почета райпотребсоюза и райкома союза занесены коллективы работников Б. Широковского, Пижемского и Ошминского сельпо.

**И. ЧИРКИН,**  
председатель райкома профсоюза.



## ВСЕГДА С РЕБЯТАМИ

Много самых разнообразных знаний, умений и навыков нужно иметь вожакому, чтобы вести за собою ребят. И обязательно что-нибудь надо знать особенно хорошо. А чтобы знать, надо много учиться, уметь работать с книгой, быть политически грамотным, активистом-общественником, знать ребят и знать, как их организовать.

Всем этим требованиям отвечает 10 «а» класс Ветлужской средней школы № 1. Это класс пионерских вожатых. Девушки-комсомолки по зову сердца пошли вожатыми к своим юным друзьям, стали их советчиками и наставниками и прежде всего — друзьями.

Много друзей имеет вожатая Таня Голубева. Ребяташки многих классов хотели бы иметь вожатой Таню. Чем могла очаровать ребятку души эта стройная, черноволосая девушка? Своей теплотой, заразительной индивидуальностью в выполнении ребячьих дел. Ее 5 «в» класс превратился в «боевой штаб».

Командиром штаба избрали Шилова Женю. Разработали систему сигналов. Например, если над штабом взвился красный флаг, это значит: сбор всех ребят.

Каждый пионер имеет поручения.

Сейчас Таня занимается помимо своей отрядной работы еще созданием сводного отряда в зоне пионерского действия. Отряд получился большой — 82 человека. В работе с этим отрядом будут помогать ей члены уличного комитета.

Вожатой во 2 «а» классе работает Надя Бебнева. Ребята уважают Надю за ее искренний, честный и веселый характер, за хорошую учебу. Трудно описать, как все ра-

ботают. Каждый в любимом деле вкладывает все свои знания, умение, романтику. Надя Агеева со своими пионерми-восьмиклассниками проводит турниры смелых, готовит лучших пионеров в комсомол. Галя Лебедева — энергичная, требовательная — вожатая 6 «б» класса.

Чтобы увлечь пионерской работой Сашу Кузнецову, много пришлось Гале подумать. И вот в воскресенье решили провести военно-спортивную игру. Нашли заброшенный склад, привели в порядок и сделали его штабом игры. И всех активней был Саша. Он после этой игры стал разведчиком зоны пионерского действия. Каждое звено 6 «б» класса делает макет «Ленин в Разливе». Лучший макет подарят в школьный музей Ленина и один макет и библиотеку собранных книг — своим младшим друзьям — октябрятам 2 «б».

Любят ребята 5 «а» класса свою вожатую Нину Гусеву. Нина оформила с ними стенды, рассказывающие о красоте природы, «Заветы Ленина претворяются в жизнь» и многие другие. Нина — хороший организатор, ребята готовы хоть куда пойти за ней, твердо зная, что их ждет много интересного, заманчивого.

Молодцы, девчата! Хорошо работают со своими юными друзьями, помогают познавать новое, неизвестное, помогают в учебе и проведении досуга ребят.

Все они учатся хорошо. Пять девушек: Валя Панкова, Надя Бебнева, Галя Смирнова, Лю-

ся Жихрова учатся на 4 и 5. Класс первую четверть окончил с 100-процентной успеваемостью. Все они выпускают газету «Пионерская правда».

### ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

7 «в» — самый «трудный» класс в школе, — как по успеваемости, так и по дисциплине. Класс остался без вожатого. И вот девчата на комсомольском собрании решили стать «коллективным вожатым» в этом классе и добиться улучшения успеваемости и дисциплины, то есть взяли шефство.

Эти жизнерадостные, веселые, с красными галстуками на груди девушки находят время и для проведения обще-школьных комсомольских вечеров. Это они организовали и провели веселый вечер, посвященный 46-й годовщине

комсомола. Да и как было «скучно» пройти вечеру, если каждая обладает каким-нибудь талантом, а все вместе чудесно поют и пляшут.

В классе они оформили «вожатский» уголок, уголок школьница, выпускают газету «Вожатый». В центре «вожатского» уголка — портрет Н. К. Крупской и лозунг: «Если ты веселый человек — иди в вожатые. Если ты робок и несмелый — иди в вожатые. Эта работа даст тебе и смелость, и радость, и веру в себя».

Девушки выбрали себе трудное, но благородное дело в жизни — воспитание нового поколения.

Большую помощь в этом им оказала заведующая Домом пионеров Нина Васильевна Зайцева. Она ведет с девчатами практические занятия по руководству красногалстучными.

Надя Бебнева, Таня Голубева, Вера Кадулина, Нина

Гусева, Нина Веселова хотя бы после окончания школы поработать вожатыми и поступить на заочное отделение в институт. Надя Агеева хочет стать инженером-педагогом. Валя Панкова и Галя Лебедева будут поступать в пединститут на биофакультет. Таня Андреева, Люся Жихрова, Таня Малыгина, Люся Дементьева хотят быть воспитателями ребят дошкольного возраста.

Таня Смирнова, Галя Смирнова — учителями-литераторами. Шура Муравьева — спортсменка и будет поступать на факультет физического воспитания. У Светы Никитиной мечта — стать режиссером или инженером по радио.

Хорошие мечты у комсомолок 10 «а» класса. Пусть они сбываются, пусть станут девчата хорошими педагогами.

Успехов вам, девчата! Не робейте! Смелей шагайте по жизни!

**Л. СМЕРНОВА,**

зав. отделом учащейся молодежи Шахунского ГК ВЛКСМ.

На снимке: 10 «а» класс Ветлужской школы.

Мне хотелось бы сделать некоторые замечания в адрес работников торговли. На снабжение промышленными товарами сельского потребителя до сих пор они не уделяли должного внимания. Зайдешь в городские магазины — товаров различного большого выбор, а в

## НЕ ОБХОДИТЬ СЕЛО

### ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

деревне их нет. В чем причина? Мне думается, что в райпотребсоюзе плохо учитывают запросы колхозников. Засылают порой не то, что в город.

Еще такой пример. Правление колхоза «Свобода» договорилось с правлением райпотребсоюза строить пекарню на равных правах. Но стоило колхозу начать строительство, и райпотребсоюз заявил — нет денег. Так одни мы и строили. Осталось печь сложить — и пекарня готова. Теперь РПС обещает выделить 300 рублей, но этого не хватит даже печь соорудить.

Хочется сделать и такое замечание. Бывший директор Шахунского маслокомбината тов. Шишкин преждевременно закрыл сливной пункт в Акатах. Это ударило по экономике нашего хозяйства, акатовского колхоза.

за и сельхозартели «Луч». Ведь 10—12 фляг с молоком нам куда ближе было ежедневно доставлять в Акаты, чем в Шахунью.

Пришла пора, когда удобства, которыми пользуются горожане, надо создавать и для сельского жителя.

**Ф. КОМАРОВ,**

председатель колхоза «Свобода».

**Редактор  
М. Я. МАТВЕЕВ**

**ПРОДАЕТСЯ** дом с надворными пристройками в починке Маховский, Шестериковского сельсовета.

Обращаться: поселок Синьга, Мартяхинского сельсовета, к Ефимовой Марии Сергеевне.

Касьянов Алексей Тимофеевич, проживающий г. Шахунья, улица Строителей, 7, возбуждает дело о разводе с Касьяновой Ниной Сергеевной, проживающей г. Волгоград-29, улица Удмурдская, 19, подъезд 4, кв. 63.

Дело слушается в Шахунском районсуде.

### ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Колхозники деревни Мухачи Увийского сельсовета в октябре этого года прислали в редакцию письмо. В нем они сетовали на то, что в Мухачах нет ни радио, ни электрического света.

— Живем мы на проезжей дороге, что ведет из Тоншаева в Ошминское. Электро- и радиолинии прошли по нашей деревне. Столбы стоят под окнами, а света нет и радио не слышим. В Мухачах 13 хозяйств колхозников. Есть инвалиды и ученики. Каждому хочется жить культурно...

Письмо было направлено председателю колхоза имени Ленина В. М. Шалагинову в надежде, что правление колхоза сделает все для улучшения быта колхозников деревни Мухачи.

После двухнедельного размышления Василий Митрофанович прислал в редакцию ответ такого содержания: «До-

говор на электрификацию населенного пункта Мухачи заключен в мае 1964 года с Уренским СМУ. Внесен аванс в сумме 1500 рублей. Однако работы никакой до настоящего времени не ведется. Просим выписать через газету, почему не выполняются договорные обязательства.

Радиолиния в Мухачах проходит, но для того, чтобы радиифицировать деревню, требуется провести два километра дополнительной линии, а там всего пять хозяйств. Поэтому правление колхоза считает нецелесообразным расходовать деньги без надобности...

Вот это называется «забота» о людях! Василий Митрофанович просто-напросто отписался, да к тому же допустил в ответе маленькую неточность. Фактически в Мухачах не пять, а 14 хозяйств. В них насчитывается 39 жителей.

## ОТПИСАЛСЯ

Такую справку дала редакции председатель Увийского сельсовета Екатерина Федоровна Селезнева.

Но допустим, что там было бы и 5 хозяйств и живут в них 10 человек. Разве о них не следует проявить отеческую заботу? Кстати, это не единственная жалоба. Не успел тов. Шалагинов прислать ответ, как в редакцию пришло письмо от восьмиклассника Вити Мухачева. Вот, что он пишет:

«Еще в марте мы писали, что в деревне Мухачи нет ни радио, ни электричества. Уже ноябрь кончается, а правление колхоза ничего не сделало... Мы не слышим радио и уроки готовим при керосиновой лампе. До каких же пор ждаты?...

Поставьте-ка себя, Василий Митрофанович, в положение Вити Мухачева и его товарищей.